### 寻找暴雨中的凡人英雄

近日,河南暴雨成灾牵动亿万人心。暴雨洪流中,一个个平凡人在危难关头挺身而出,这些肩并肩的身影,在风雨中铸起了一座 城,也温暖了一座城。

为了向洪灾中的平凡英雄们表达谢意,致敬这场暴雨中闪现的人性之光,阿里巴巴天天正能量公益平台联合本报在内的多家媒体, 共同发起"寻找暴雨中的凡人英雄"活动。期待通过这个活动,一个又一个平民英雄能够进入我们的视野,温暖我们的心灵。

# 致敬,暴雨中的平民英雄!

本报记者 郭帅



### 于逸飞:

### "别怕,我是医生"



7月20日,是于逸飞第一天到 河南郑州市人民医院上班的日子。

下午5点左右,结束了一天培训 的于逸飞,坐上5号线地铁回家。 "列车刚刚驶出海滩寺站没多久,意 外就发生了。"只听"咚"的一声, 车停了,车厢里的灯也灭了。随即, 水迅速从脚下漫上来。一名工作人员 飞奔过来,把靠近车头的门手动打 开,开始疏散人群。

于逸飞很幸运,很快便跑出来到 达地面一层地铁站, 那里的水已经齐 膝深。这时,只听见下面有人大声 喊:"有没有医生,有没有医生?"

听见喊声,于逸飞来不及犹 豫, 快速返回到负二层, 他看到很 多人被困在水里,有些人开始出现 失温现象。"情况非常危急,我伸手 从水里拉出来五六个小孩, 五六个 大人。"地铁工作人员拿出医疗箱, 于逸飞从里面找出来绷带, 开始替受 伤人员包扎。

从包里拿出来穿上。好多人看到白大

2021年7月27日星期二

联系电话:010-88146936

E - m a i l: 18701654260@126.com

褂,一下就哭了——"有医生在!" 于逸飞跪在地上,为伤者做心肺复 苏和人工呼吸。伤者越来越多,他一边 救治,一边告诉旁边的年轻人动作要 领,为他们做示范,争取救治更多的

后来大家从水里救出一个郑大一附 院的医生, 刚从水里出来时已是休克状 态,被于逸飞救醒之后恢复了体力,这 名医生也加入了救治的行列。

在于逸飞指导大家救助了十几个人 后, 急救人员到达现场, 他和急救员一 起继续救治伤者。

从下午6点到深夜12点,于逸飞 几乎一直跪在冰冷的地板上, 为伤者做 着人工呼吸和心肺复苏。他的膝盖磨破 了, 脚上的鞋也跑掉了, 穿着不知从哪 漂来的一双拖鞋, 脚被玻璃划伤了, 流 着血,白大褂再也看不出原本的颜色, 沾满了血和泥。一直到深夜12点,体 力耗尽的他才离开现场。

第二天,于逸飞的胳膊疼得抬不起 来,膝盖更是烂成一片。他发了一条朋 友圈:"包里有今天医院新发的白大 褂,披上、逆行,心肺复苏耗尽了所有 体力, 瘫坐在地上无法站起……"

于逸飞是英国伦敦大学学院硕士毕 业,此前通过了郑州市人民医院的笔 试、面试,正处于试用阶段。

7月22日,郑州市人民医院决定 对于逸飞免予试用,直接录用。医院为 他送去了录用通知书和两件崭新的白 衣,"从今天起你就是真正的医生了!"

"这场暴雨也让我更明白了医师誓 言,以及何为医者仁心。希望以后我能 成为一名优秀的医生,为患者排忧解 难!"于逸飞说。

救治的空隙, 他把新发的工作服

7月20日下午,郑州京广路隧

一段现场的视频感动了无数网 友: 在积水严重的京广快速路隧道 口,一位身穿白衣的男子连续游泳 救人,在帮助一人脱险后,又迅速 转身去救另一个人,来来回回多趟。

白衣男子名叫杨俊魁,今年45 岁,是一名退役特种兵,现在是一 名网约车司机。

"我大概下午4点多经过隧道, 就觉得这场雨和平时不太一样。"当 时, 京广隧道已经开始拥堵, 所有 车都停了下来。

雨越下越大,几乎看不见路。5 点左右, 水开始由南往北冲, 雨水 涨势很快。杨俊魁觉得不妙,把随 身物品绑在身上,下了车。积水越 来越高,一半车轮已经没入水中, 水流很急,不停涌入隧道。

下车后,杨俊魁依次拍了拍后 面几辆车的车门,"快下车,拿好雨 伞。"其中一辆车的司机车上放有钓 鱼装备,拿下一个很大的钓鱼伞, 把杨俊魁在内的六个人遮在下面。

水很快到了车门,后面车上的 人听到险情,都已经下车。车开始 慢慢晃动,漂起来,像划船一样被 杨俊魁:

### "我要是能再多救些就好了……"



冲向隧道,大家只能眼睁睁看着,前 面车上的人想下来时, 门已经打不 开,很多人从玻璃窗跳了出来。

杨俊魁第一次救起的,是一对50 多岁的夫妇,他们刚刚从玻璃窗跳出 来。"两人个子比较矮,当时水已经没 到脖子了。"杨俊魁和另外两个人下了

水,把夫妇两个救了上来。

水越来越大, 众人开始一起往外 走。杨俊魁突然看见有两男三女坐在 车顶上,"我第一反应是,这几个人肯 定不会游泳。"他把领带解开,又一次 讲入水中。

游到车边,他先抓住一名女子, 让她拉住车门,再把另外一个老太太 托举上车顶。一转头,看见一辆黑车 旁边还有一个女子在挣扎,"我不过 去,大概十几秒她就要沉下去。"杨俊 魁游过去拉起女子, 让她先拉着车 门。随后, 杨俊魁边安慰边用右手 架起老太, 左手单手划水将老太太救

此时水位一直在增高,不断有车 辆漂向隧道。杨俊魁开始觉得自己有 些体力不支,"大概有几秒钟,头都已 经扎进水里了。"但想到还有多人被 困,他短暂休息后,转身又进入水 中。等救完第5个人时,杨俊魁的脚 已经踩不到水底了。此时,杨俊魁已

经体力严重透支,被人拽上岸时,他 才发现腿上已经受伤了。 "当时我刚跳下去救人的时候,

心里也是害怕的,也很慌。"回想起 那一刻,杨俊魁说:"但前面的三分 钟时间非常宝贵,我只想着能多救一 第二天,因为联系不上家人,杨

俊魁心里着急,赶紧往家赶。"大概 20公里,骑了辆共享单车,腿又受了 伤, 走走停停的, 幸亏家里人都没 回到家,杨俊魁没主动跟家人说

救人的事,直到视频被儿子刷到。"这 不会是你吧老爸,你的车不是在这儿 淹了吗,这看着像你啊。"杨俊魁只得 点了点头。儿子瞪着眼张着嘴赞叹 道,"你真是太厉害了,原来我的老爸 是个大英雄!"杨俊魁说,自己只是正 好赶上了,反而他还有很多遗憾:"我 没有后怕过。只是我后来不停地在 想,我要是能再多救些就好了……"

## 故事

#### 冯进朝:

## "我只是做了每个人该做的"

7月20日下午, 郑州暴雨。在 积水激流之中,几个大人和小孩被困 在一辆轿车内。

生命危在旦夕! 只见救援群众从 四面八方游来,不断敲击车窗救人,

合力救出两个孩子一个大人…… 这条惊心动魄的救援视频,在网 上迅速传播,感动了全国网友,很多

网友表示: "看得热泪盈眶……" 暴雨洪流中,这些肩并肩的伟岸 身影,温暖了一座城。

参与救人的英雄之一名叫冯进 朝,今年29岁,是郑东新区一家酒 吧的副总经理。过去两天,身边不断 有朋友给他点赞:"你是英雄""致敬 英雄",他回复说:"英雄这个词别用 在我身上,我只是做了每个人该做的

回忆起当天的救人情景, 冯进朝 仍然心有余悸。

当天下午5点多, 冯进朝正在绿 地缤纷城附近的酒吧上班, 突降暴 雨,积水很快淹没路面。大约5点 半,突然一位路人跑来求救:"快救 救我的家人,我的孩子被水冲走了!"

听到"孩子"两个字,在酒吧 后门的冯进朝心里一紧, 赶紧向公 司工作群传递求助消息,同事王深 圳看到后回复了俩字:"来了",便 从前门赶来。

酒吧做过多次消防演练, 冯进朝 和王深圳跑到酒吧里的微型消防站, 拿出安全绳跑去营救,"现在回想起 来,多亏了那条安全绳!"

这时,他才知道有两个孩子和一 位母亲被困在了即将淹没的车里。



当时暴雨正大,积水不断上涨,水 下情况不明。"有各种杂物和冲倒的电 动车。"冯进朝和王深圳试探着移动到

被淹车辆处,"雨势太大,眼睛几乎睁不

很快,前来帮助的人越来越多,众 人合力将车窗砸开,有人拿来大垃圾 桶,大家将救出的第一个孩子通过水桶 转运出来,接着又救出第二个孩子,最 后将大人救出。"整个过程多亏有安全绳 的保障。"冯进朝说。

结束救援往路边移动时, 冯进朝发 现水位已经上升到了口鼻处, 而旁边就 是地下车库出入口,水流非常急,"如果 不是那条安全绳,我可能就被冲进地下 车库了。"

最终, 众人利用安全绳和垃圾桶, 安全地将车上一家三口营救到旁边超市 休息。而当冯进朝回到公司休息时,才 发现腿脚多处划伤。

救助成功的那一刻,冯进朝心里非 常高兴,但也有些后怕,"我不会游泳, 当时就想着找到孩子把孩子救上来,救 人的时候没多想,事后有点害怕,救完 时已浑身发抖、筋疲力尽。"冯进朝说,

"虽然怕,但是不后悔,谁遇上都会这么

做!"



### 助力乡村振兴

### 抖音电商"富域计划"走进甘肃民勤

本报讯(记者 郭帅)抖音 电商"富域计划"近日走进甘肃 省民勤县,通过沙地直播、专场 直播、名人带货等形式, 助力民 勤蜜瓜卖向全国。

"富域计划"已于日前陆续 推出24场蜜瓜专场直播,一批 流量明星也将在其各自的直播 间内带货, 向粉丝和平台用户 介绍民勤蜜瓜。此外,#DOU 来品瓜#话题已在抖音上线,通 过各类具有当地特色的短视频 和直播内容,吸引平台用户参 与互动,进一步了解民勤蜜瓜和 甘肃风土人情。

据了解,"富域计划"致力于 发挥兴趣电商优势,帮助各地好 的产品被消费者发现和了解,进 而卖向全国。通过该计划,抖 音电商将与各地政府合作,促 进地方产业集聚升级和本土品 牌数字化营销。此外该平台还将 为农民和乡村创业者提供专业培 训,帮助其掌握短视频和直播技 能,推动农副产品销售,助力乡

### 河南太康县政协开展 "扶贫济困一日捐"活动

本报讯 (记者 王有强 通讯员 陈笑笑)为大力弘扬中 华民族扶贫济困的传统美德,河 南省太康县政协近日开展"扶贫 济困一日捐"活动。捐赠活动现 场气氛热烈,太康县政协主席王 建林带头捐款, 机关干部积极响 应,纷纷慷慨解囊,奉献出自己的 一份爱心, 以实际行动传递暖心善 行、弘扬慈善精神, 充分体现了政 协干部关注扶贫济困事业发展的责 任意识和奉献精神。

### 刘松峰:

## "怎么可能见死不救……"



7月20日8时30分许,郑州航空 工业管理学院70名新入职的老师刚刚 结束一周的人职培训, 坐着两辆大巴车 经310国道,从河南巩义市竹林镇返回

途中雨越下越大,12点左右,车

辆开到巩义市米河镇高庙村时遭遇洪水, 大巴车因受损严重开始不受控制。

亲历者芮永要回忆:"当时暴雨'唰 唰'直浇,车外水流湍急,山洪夹着碎石 打破了车窗,我们前面的4辆车全被冲 走,河上的桥被冲塌。堤岸被洪水冲破了 好几道口子,后来国道上开始积水,车被 逼停了两次……"

不久后, 洪水将两辆大巴冲推至国道 左侧, 水已灌进一层车厢, 行李全部被

车上3名高个子老师尝试自救,从车 窗翻出下车。"他们身高都在一米八以 上,水流已经漫到他们脖子处了,当时我 们全车人都陷入了绝望。"芮永要说。

紧急时刻,只见一名身穿白色T恤的 男子,开着一辆高大的铲车疾驰赶来。一 位女老师当即激动得眼泛泪花:"有希望 了! 有希望了!"

"当时他在我们眼里真的像一个超级 英雄!" 芮永要说。

铲车一路开到了大巴车正前方, 铲车 师傅将铲车铲斗高高举起, 先把一名仅 11个月大的婴儿接上车,随后几名女老 师也顺着通风口爬进铲斗,一次十几个 人,第一辆大巴车里的45人,先后3次 被铲车送至路边一高坡上。

此时另一辆大巴车后挡风玻璃已全部 碎裂, 铲车师傅将铲车绕了几个弯后靠近 他们。连续2个多小时,5个来回,两车 所有被困者70余人终于全部被救出。

铲车司机名叫刘松峰,今年39岁, 是巩义米南村的村民。"救人结束后,他 就离开了现场,没来得及和他说声谢谢。 幸好有热心村民拍下了他的照片,最后终 于找到了他。"芮永要说。

"必须得救啊,我就是做了每个人当 时都应该做的事。那可是放在咱眼前的人 命,不能眼睁睁看着就那么没了!" 刘松 峰说,那天他住的滨河小区也被淹了,当 天他是带着老母亲妻子孩子, 到上游高庙 村委避险。"当时身边正好有辆铲车,我 原来专职开车,现在主要从事工程机械维 修,多亏了我会开铲车!"

事后很多人问刘松峰, 当时害不害 怕,再遇到类似的事儿还救吗?他的回答 斩钉截铁:"救啊!怎么可能见死不救? 不去救,以后良心过不去的。"

#### 编后:

暴雨和洪水终会过 去, 而那些无处不在的温 暖和感动,值得我们永久 截至发稿,对于河南

暴雨灾害中涌现的凡人英 雄, 阿里巴巴天天正能量 公益平台已给予10组18 人每组1万元奖励。"天 天正能量"旨在通过奖励 平凡人的善行义举、推动 社会向善向上, 已总计发 放公益金8300多万元, 奖励逾9000人。目前 "寻找暴雨中的凡人英 雄"活动还在继续,期待 有更多的凡人英雄,能走 进公众的视野, 我们也将 持续关注并报道这些平凡 人中的英雄。